

# SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS- ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

## A ló, meg a traktor

A géperő talajmivelés és a magyar agrártermelés jövője a leg-szorosabb kapcsolatban van egymással. A magyar mezőgazdaság jövője attól függ, tudunk-e többet, jobbat, olcsóbban termelni. Ezt a célt nem a mai ósdi módszerekkel termelő mezőgazdasággal, hanem csak az átszervezett, gépesített-talajműveléssel tudjuk elérni: ettől függ jövőnk a világgazdaságban.

Ne tévesszük szem elől: nagy, nagy versenyre kell előkészülnünk. Ebben a kérdésben nem szabad jóhiszeműnek lenni. A világverseny szele eljut mindenhová. Hozzánk is. Ezért nyert olyan óriási jelentőséget a mezőgazdasági gépesítés. Ezért nyomult előre nálunk is a traktor.

A traktor ellen a általában a géperejű mezőgazdaság ellen leggyakrabban egy érvet szoktak felhozni. Azt mondják, hogy ha a lovat kiküszöböljük, a mezőgazdaságot trágyában pótolhatatlan veszteség éri. Ez az okoskodás helytelen, mert hiszen a gazda tarthat ló helyett igen kifizető állatokat, például tehenet, sertést és mind a kettő rendkívül fontos termékeket szállíthat, amelynek megvan a biztos piaca. Ha a tehenet erőtakarmánnyal táplálják, teljesen pótolja a lótrágyát. A magyar tejtermékeknek, de a világszerte elismert minőségű zsirnak és szalonnának meg lesz a biztos külföldi elhelyezése. A lónak, mint háziállatnak nincsen nagy jövője, de ez a két háziállat teljesen kárpótolt bennünket.

A géperejű talajmivelés a leg-szorosabb kapcsolatban van a most kialakulóban lévő és biztos jövőjű szövetkezeti rendszerrel: másképpen el sem képzelhető. Egy gazda kisbirtokon traktort nem tarthat. A kérdés csak szövetkezeti alapon oldható meg, úgy, hogy traktorokat a szövetkezetek vásárolnak. A szövetkezet a termelésnek legelőszósebb létszám formája. Alapjondolata a kölcsönös segély elve, ezért azt mondhatnánk, hogy a géperejű talajmivelés a nép között a szolidaritás érzelmét is ki fogja fejleszteni.

Megállapították, hogy egy ló, ha egy holdat szánt fel egy nap alatt, 70 forintba kerül. A traktor felszánt egy nap alatt 25 holdat és 80 forintba kerül. Ez a két szám mindennél jobban mutatja a ropant aránytalanságot. A traktor olcsóbb és ezenfelül jobb, tökéletesebb munkát végez.

Igaz, hogy a géperejű talajmiveléshez feltétlenül szükség van a gazdák műszaki átképzésére; de ezt könnyen meg lehet oldani szövetkezeti keretben. A magyar paraszt rendkívül tanulékony s a műszaki dolgok föltétlenül érdeklik.

## Négy hadifogolyvonat futott be Máramarosszigetre

Ismét erősebb ütemben érkeznek a Szovjetunió területeiről azok a különvonatok, amelyek a volt magyar hadifoglyokat szállítják hazafelé. Így a legutóbbi 24 órában Máramarossziget gyűjtőállomásra beérkezett az idei 60-ik, a 61-ik, a 62-ik és a 63-ik szerelvény. Több mint 3.000 magyar várja tehát, hogy ingajárat tal, minél előbb áthozzák őket a

magyar határon, Debrecenbe s onnan továbbjöhessenek saját városaikba falvaikba és tanyáikba.

A jelzett négy vonattal ismét érkeztek magasrangú törzstisztek is, valamint muszosok.

A Központi Hadifogolyiroda vezetője, aki szintén most érkezett haza a Szovjetunióból, ahol hónapokat töltött a szállítás tanulmányozásával, a

következőket mondja:

— Még körülbelül harmincezer magyar hadifogoly van a Szovjetunióban. Közülük szeptemberben hazatér tizenkétezer, októberben szintén, legalább ennyi. Úgy reméljük, hogy novemberben sikerül minden egyes embert hazahoznunk.

## Nem sikerült megegyezni az olasz gyarmatok ügyében

Párisból jelentik: A négy nagyhatalom külügyminiszter helyetteseinek tegnapi, hosszantartó értekezletén, Visinszkij szovjet külügyminiszterhelyettes azt javasolta, hogy az olasz gyarmatokat helyezzék nemzetközi gyámság alá. Ugyanekkor Visinszkij rámutatott arra, hogy Franciaország Olaszország rovására akar terjeszkedni s utalt arra, hogy az angolszász hatalmak megszegték a békeszerződés föltételeit.

— Voltaképpen a nyugati hatalmak eme magatartása, illetve kormányaik álláspontjakkal lehetetlennek tették, hogy ezt a fontos kérdést a külügyminiszterek tanácsa megvitatassa.

Sorra felszólaltak Mc Neil, Douglas és Schuman, a három nyugati hatalom képviselőiben. Szerintük lehet szó külügyminiszteri jellegű megbeszélésekről, miután a küldöttségek vezetőit fölhatalmazták a döntés minden jogával.

Ujabb jelentés szerint az olasz gyarmatok kérdésében a megegyezés nem sikerült.

### Molotov fogadta a nagyköveteket

Moszkvából jelentik: Molotov külügyminiszter előtt megjelent a három nyugati nagyhatalom nagykövete. A kihallgatás másfél óráig tartott és arról nem adtak ki jelentést.

### Bevin beszámolója elmarad

Londonból jelentik: Ugy tervezik, hogy Bevin angol külügyminiszter az alsóház csütörtöki ülésén beszámol a külpolitikai helyzetéről. Ez a beszámoló azonban elmaradt. Oka: részben a németországi helyzet, részben az olasz gyarmatok kérdése. Azt hiszik, a képviselők sürgetésére a jövő héten mégis fog számolni és tájékoztatót ad Bevin.

Washingtoni jelentés szerint a jugoszláv kormány 17 millió dollárt fizetett be a Jugoszláviában államosított amerikai tulajdonok kártalanítása címén. Ezt az összeget az USA külügyminisztériuma

már, csak formájában, át is utalta az amerikai kincstér javára. Az amerikai kongresszusnak lesz a joga, hogy döntsön, kik azok a személyek és vállalatok, akik között szétosztják a jelzett pénzt.

### Mi lesz a francia pénzzel?

Párisban bizonyosra veszik, hogy a francia pénzügyészet, a frankot leértékeli, ennél inkább, meri feltűnő sokat veszített az értékéből és mert a dollárhoz viszonyítva, akarják vásárlás erejét rögzíteni. Ennek tárgyalása során incidens merült föl, amennyiben az USA külügyminisztériuma elutasította a francia kormány ama ké

rését, hogy Németország szolgáltsa vissza a megszállás folyamán a francia gyárakból elhurcolt, hatvanezer szerszámgepet. Ez az elutasítás gyakorlatilag azt jelenti, hogy nem Németország fizet jótételt Franciaországnak, hanem fordítva. Ez az amerikai politika szintén hozzájárul a francia frank gyengítéséhez.

## Vidéki pártakadémiákat tart a Kisgazdapárt

A Kisgazdapárt pestmogyeyi központja ünnepélyes külsőségek között, nagylétszámú hallgatóság előtt nyitotta meg kiskunfélegyházi pártakadémiáját.

Pesta László államtitkár többek között a következőket mondotta: „Pártakadémiáinknak az a célja, hogy olyan irányelveket adjon párttagjaink kezébe, amelyek a politikai élet minden kérdésében eligazítják.”

A Kisgazdapárt több vidéki városban és nagyközségben is pártakadémiát indít.

A kiskőrösi pártakadémián Dárday Gábor, utána Csala István, a MOSZK elnöke mondott beszédet, a szövetkezeti mozgalomról. Csala hangsúlyozta, hogy a verejtékkal szerzett és a munkán alapuló magántulajdont mindenkor megvédi a Kisgazdapárt.

## 84 vádlott, 200 tanu

Megirtuk, hogy a népbíróság Oltánácsa megkezdte a földművelésügyi minisztérium összeskülvő tisztviselőinek főtárgyalását. A pesti törvényszék nagy esküdtszéki termét már jóval a tárgyalás megnyitása előtt zsúfolásig megtöltötte a hallgatóság. A folyosókon 200 tanu szorogott. A 84 vádlott számára külön padsorokat kellett beállítani.

Nagy számban képviseltették magukat a tárgyalás első napján a kül-

földi újságírók is. Az összeesküvők vádirata több mint 200 oldalas. A 84 vádlottat hat csoportba osztották.

Az elsőrendű vádlott, Pernecky Béla dr. bíncselékményei 24 oldalt foglalnak el. A vádirat a továbbiakban megállapítja, hogy az összeesküvők kiváló szakemberek, tehát nagyon is jól tudták, mit tesznek. Tiszában voltak azzal, hogy tevékenységük az ország gazdasági életének felmérhetetlen kárt okoz.

## Vasárnap parasztyűlések lesznek a tanyai központokban

Szeptember 19-én, vasárnap, a Szentesehez tartozó tanvaközpon- pontokban, külterületi Népházaknál parasztyűléseket tartanak a helyi koalíciós pártiszervezetek, a Kisgazdapárt, a Magyar Dolgozók Pártja és a Parasztpárt.

Kotymán Imre gazdajegyző kezdeményezésére hívják össze ezeket a gyűléseket, ahol a pártok által kiküldött szónokok a csávás- zás és a terelőszántás nemzetgaz- dasági jelentőségéről fogják be- szélni.

Szentese m. város „Népi Bizottsá- ga” a termelő parasztság tájékozta- tása céljából, s koalíciós pártok ki- küldötteinek részvételével, szeptem- ber 19-én, vasárnap délután 3 órai kezdettel az alábbi helyeken tart gyűléseket.

Eperjesi népháznál: Vajda Imre MDP, Kalmár Sándor FKG, Patak- falvi István NPP.

Királyszáki népháznál: Vajda Imre MDP, Debrezseni János FKG, dr. Vince Aladár NPP.

Külsődönáti népháznál: Kotymán Imre MDP, Báthori János FKG, Dé- tár Mihály NPP.

D. oldali népháznál: ifj. Irházi La- jos MDP, Szahmári N. Imre FKG, Kispál Sándor NPP.

Kistókei népháznál: Nagy György MDP, id. Irházi Lajos FKG, dr. Kunszeri Béla alispán NPP.

Nagytókei népháznál: Téti Lajos MDP, Gránicz Elek FKG, Szilágyi Antal NPP.

Zelotai népháznál: Végső Sándor

MDP, Dömsödi József FKG, Jankó Sándor NPP.

Vekerhádi népháznál: Nagy Mihály MDP, Nagy Dániel FKG, Lázár La- jos NPP.

Alsóréti iskolánál: Nemes Lajos MDP, Banga János FKG, Nemes Sándor NPP.

Berki népháznál: Szőke Mátyas polgármester MDP, Széll Antal FKG, Szilágyi János NPP.

Az előadások pontos időben kez- dődnek, ahol a termelő parasztság választ kap mindazokra a kérdésekre, amely a termelés vonalán felmerül- nek. Minden termelőt szeretet- tel meghív a

„NÉPI BIZOTTSÁG”.

## Rendszeres tanítómunka a Kisgazdapártban

A Független Kisgazdapárt kéthó- pos vezetőképzőtanfolyamot rendez, nagybudapesti központjának helyisé- gében. Rubletzky Géza elnöki meg- nyitója után Bognár József polgár- mester, a párt ügyvezető alelnöke fog- lalkozott felszólalásával azzal a kér- déssel, hogy miért szükséges a pár- ton belül a rendszeres tanítómunka megszervezése.

— Régebben gyakori volt az a felfogás a mi pártunkban is, amely alábecsülte az elméleti kérdést — mondotta. Sőt akadtak még olyanok is, akik azt mondták, hogy éppen az jellemzi a mi politikánk rugalmas- ságát, hogy nincs ideológiai alapja. Pedig alig van fontosabb kérdés egy párt életében, mint az eszmék tisztá- zása, rendszerezése és a gondolatok kiépítése. Minden párttagnak a tudat- tába kell vésni, hogy az embereket eszmék kötik össze és szervezik meg politikai munkára.

Bognár polgármester beszéde után megkezdődött az érdemi munka: Samu László tartott előadást a szó- vetkezési kérdésekről.

## Magyar jogászok sikere

Megirtuk, hogy Prágában nem- zetközi jogászkongresszusi talál- tak, s azon résztvettek a magyar kiküldöttek is. A magyarok hazatér- ve elmondják, hogy nagy si- kert hozott számukra a kongressz- sus. Ugyanis elfogadták azt a ja- vaslatukat, mely szerint az olyan országokban, ahol a háborus utazló szjtópropagandával szemben még nincsenek kellő jogszabályok, ott a törvényhozást a demokratikus jogászok ilyen irányban befolyá- solni igyekezzenek. Egyébként a kongresszus kimondta, hogy a de- mokratikus jogászoknak nemcsak a nyílt fasizmus, hanem az ujon- nan fellépő népelnyomó irányza- tokkal is szembe kell szállniuk.

## Elkezdte ültetelni a pályaudvar közönségét

Szokatlan eset történt tegnap éj- szaka a fővárosi Déli pályaudvaron. Amint az utazni akaró közönség vár- ta a vonatot, váratlanul előkerült egy ordító, tagbaszakadt férfi és el- kezdte pofozni, verni a férfiakat, nő- ket, sőt a gyermekeket is rugdalta. Persze nagy izgalmak, sikongások között történt ez, majd csakhamar annyira támadtak rá az ismeretlen és agresszív férfira, ahányan csak hozzáfértek. Végül is a rendőrök fékeztek meg. Találtak nála iratot és abból megállapították a nevet és azt is, hogy az elmeegógyintézetből szökött meg. A dühöngő örültet visz- szavitták az intézetbe. De most azt kutatják, hogyan juthatott ki, holott mint közveszélyes, volt elkönyvelve.

EGY fiatal fejős tehén eladó Stam- mer dülö 112.

HERESZÉNA, péva, törek és ku- koricszár eladó, ért. Petőfi u. 9.

ELADÓ egy 3m3-as ponyva, egy 3m3 kerékpár, 1 gyalupad, egy esz- tergapad és egy dekapar fűrés, We- selényi u. 78.

## Gazdák figyelmébe

A pénzügyminisztérium rende- letét adta ki, smennyiben a beszo- lókat kötelezték a gazdasági tevé- nyiségük elvégzésére, amelyt be kell adni a kijelölt keres- kedőnek, a városi adóvégrehajtók- nak le kell foglalniuk.

Tájékoztatókat közöljük az ér

deklált gazdákkal, hogy ez nem zaklatás, csupán a rendelet vég- rehozásának formalitása. Felhív- juk a gazdálkodókat, hogy a be- szólókat „A” veteli jegyre szolgál- tassák be és a veteli jegyet 30 napon belül adják be az adó- pénztárba.

## Hir Balogh-páterről

A Magyar Kurir című kat. könyo- matos lap a következő hírt közli: „A csanádi püspök dr. Balogh István ny. államtitkár, országgyűlési képviselőt visszahívta a politikai pá-

tyáról. Mivel dr. Balogh István a visszahívásnak nem tett eleget, őt felfüggesztette a papi funkciók vég- zésétől.”

## Gandhi hazája támadást kezdett

A békéért annyit küzdő és a bé- ketörekvése miatt mártírhalált halt Gandhi hazája, Előindia független állam lett alig egy évvel ezelőtt. Az angolok kivonultak és Előindia füg- getlen állami életre berendezkedett. Annál feltűnőbb most a jelentés, hogy India csapatai benyomultak egyik, szomszédos kis állam területére,

Haiderabad-ba. „Több helyen bár ellenállásba ütköztek, azonban to- vább haladtak előre”. — közli a je- lentés. Ha Gandhi ezt megérte volna, A távoli háborús esemény valószí- nűleg a Nemzetek Szövetségének nspirendjére kerül. Hogy aztán az tud-e gyors békét teremteni, majd elvállik.

## Kísérletek a baromfiállomány érdekében

Köztudomásu, hogy a magyar fal- vak népének és a tanyavilágnak az adópengős világban a baromfitermesz- tés volt a legfontosabb jövedelmi for- rása. A stabilizáció után a baromfi- tenyésztés természetesen még nagyobb mértékben elterjedt. Például az 1947- es esztendőben 280 vagon tojást és vágott baromfit exportált Magyar- országra.

A földreformmal s annak forradal- mi jelentőségével egyidejűleg el kell következnie a termelési reformnak: annak, hogy a kisbirtokkal rendel- kező gazdálkodók földjükéről és ott- honuk tájáról új forrásokat nyissanak, jövedelmük emelésére.

Budapesten, a Rózsadomb tövében működik egy intézet, az Állattani és Takarmányozási Kísérleti Intézet. Évek óta kísérleteznek, hogy az ered-

ményeket a gyakorlatban is megvaló- sítsák.

Az elmúlt év őszén ebben az inté- zetben megkezdtek a legújabb liba- hizlalási kísérletezéseket. A libák leg- többje „letette a vizsgát” mert több mint egy kilós májjal lepték meg az intézet vezetőit. Mi a titka a nagy májnak? Először is, tömés után a libákat egy kissé lugsított vízzel itassuk, Másodsor injekciózás, de ez még nem hódította meg egészen a libahizlalási eljárást.

Az intézetnek egy másik telepén csibéket nevelnek. Itt azt figyelhetjük meg, hogy táplálékfelvétél közben miként változik a hizlalásra betett csirkék éhség-, illetve étvágyérzete. A háború előtt Magyarországon több- millió csirkét hizlaltak s ezt a hizla- lási arányt most is növelnünk kell, hogy exportunk fellendüljön.

## Nemesfűz-dugvány kiosztás

A földművelésügyi minisztérium fűztelepeket létesít a 3 éves terv ko- retében. A telepíteni óhajtó gazdák között, nemesfűz-dugványokat oszt ki azzal a feltétellel, hogy minden négy- ezer darab dugvány után a telepítő egy métermázsza dugványvágásra al- kalmassá válassza tartozik vissza- szolgáltatni és pedig 50 kg-ot, a má- sodévi és 50 kg-ot a harmadévi ter- mésből. A fűzfavesszőt termelni óhaj- tók, bővebb felvilágosításért fordul- janak a Duna-Tiszaközi Földmüve- lésügyi Tanács Kirendeltségéhez, Sze- ged, Széchenyi tér 3 sz. ahol a ter- melési szerződéseket is megkötethetik.

## Jelentkezzenek a vászonért a dohánytermelők

A szentesi és Szentese környéki dohánytermelők közül azok, akik ak- ciós vásznat igényeltek, jelenjenek meg hétfőn délelőtt a Gazdasági Egyesület székházában, mert az anyag részben már megérkezett.

## Baj van a jövőmondókkal

A budapesti főkapitányság lefű- lött egy tucatnyi „jövendőmondót”, akik munkátlanul, a hiezekeny emberek becsapásából keresték kenyerüket, nagyon könnyű mód- szerekkel.

Jósnak, grafológusnak, jövőbe- léző csodálványoknak tartották ma- gukat és husz, ötven, sőt száz fo- rinlokot zsebeltek be osioba ha- zugságaikért. Érdekes a budapesti jelentésből, hogy a főkapitányság hónapokkal ezelőtt felszólította a jósokat, hogy nézzenek komolyabb megélhetés után. Mindez ered- ménytelen maradt. Így kerültek most rendőrkézre azok, akik a sa- ját jövődjüket sem tudták meg- jósolni.

Budapest után a vidék városai- ban is rövidesen felszámolják a „jövendőmondókat”.

Nyomatványt készíttessék

Széchenyi nyomdában  
Köszönet t. 5. — Telefon 308

## Terménykiállítók figyelmébe!

Lapunk tegnapi számában felhívtuk a kiállítani szándékozó gazdálkodók figyelmét, hogy a kiállítás legfontosabb célja: jó eredmények, helyes eljárások bemutatása, szemléltetése, hogy minél többen okuljanak.

Éppen ezért, ha valamelyik gazdálkodó a folyó gazdasági évben csak egy-két terményből tudott átlagon felüli terméseredményt elérni, mutassa be csupán ezt az egy-két terményt, de rámutatva, hogy a jobb eredményt milyen eljárásokkal érte el. Pl.: jobb vetőmag használatával, helyesebb talajelőkészítéssel, trágyázással, vetéssel, vagy az időjáráshoz, talajállapothoz alkalmazkodó okszerűbb ápolással.

Ha minden kiállító gazda csupán egy sikerült eljárás eredményét tudja bemutatni, akkor a kiállítással teljes mértékben elértük célunkat: a mezőgazdasági termelés javítását, tökéletességét, ami a mennyiség emelkedésében s a minőség javulásában mutatkozik meg.

Erre a kiállításra terményeket legkésőbb péntek, tehát holnap délig fogadhatunk el. A termények a gazdasági egyesületbe (Kossuth-tér 5.) hozandók be.

Mezőgazd. kiállítás rendező bizottsága.

## Ma délelőtt rendkívüli pártértekezlet lesz

Ma délelőtt 11 órakor a Kisgazdapárt szentesi szervezete rendkívüli értekezletet tart, a Párt székházának emeleti nagytermében.

Ez a fontos pártértekezlet a Szentesi Héttel van kapcsolatban. Külön nem kell azt kihangsúlyoznunk, hogy milyen érdek fűződik ahhoz, hogy a szentesi kiállítások minél jobban sikerüljenek. Külön súlyt kell fektetni arra, hogy a mezőgazdasági termény- és állatkiállítás sikerüljön, mert Szentes agrárváros.

Pártunk mezőgazdasági osztálya felhívja az UFOSz és FÉKOSz tagjait, hogy az együttműködés jellegét kidomborítva, jelentkezzenek, a régi birtokosokkal együtt állítsanak ki. Jelentkezésüket ma déli 12 óráig elfogadják a bizottság.

## Szentesi vasutasok a munkaversenyben

Több város vasútes dolgozói hónapokon keresztül munkaversenyben állnak egymással. Szentes vasútiállomási dolgozóinak augusztus hónapi munkaversenyét most értékelték ki és 72, sokkal nagyobb és forgalmas pályaudvart, mint Félégyháza, Baja, Zalaeger szeg, Tapolca, stb. megelőzve a harmadik helyen végeztek.

A szegedi üzletvezetés a területéhez tartozó vasútiállomásoknak a kereskedelmi rangsorát állította össze. Az utas elszállítás és díjbeszedés tekintetében Szentes, Gyulát, Vásárhelyt, Félégyházát, Kecskemétet, Bajtát, Szegedet megelőzve a 7. helyről a negyedikre került 187 állomás közül.

Az áru elszállításban és díjbeszedésben, a fentebb említett városokat elnagyolva, Szentes a 11. helyről a hatodik helyre került, szintén 187 állomás körül.

# A Szentesi Hét teljes programja

Ismeretes, hogy Szentes megyei város demokratikus szervei a centenárium esztendő alkalmával szeptember 18-tól 28-ig kiállításokban, kongresszusokban, kultúr és sporteseményekben bővelkedő ünnepi napokat rendeznek.

A „Szentesi Hétet” szombaton, tehát holnapután, délelőtt fél 10 órakor nyitják meg ünnepélyes külsőségek között. A végleges műsort most becsatolták ki, amely nagy vonalakban a következő:

18-án fél 10-kor akiállítások ünnepélyes megnyitása az Ipartestületben, 5 órakor a képzőművészeti kiállítás megnyitása a gimnáziumban, 8 órakor irodalmi est a színházteremben. Ünnepi beszédet mond Bóka László dr. államtitkár.

19-én tűzoltónap lesz. Délelőtt tűzoltó kongresszus a városháza közgyűlési termében, 10 órakor ipari kongresszus a színházteremben, 2 órakor tűzoltó bemutató a városháza

udvarán, 3 órakor bábjáték és filmbemutató a ligeti múzeumban, 4 órakor női divatbemutató, az ipartestület rendezésében a Tóth József színházban. Este 8 órakor ünnepi diszlocálás a színházteremben, az Országos Kultúrverseny győztes „Batsányi-csoport” közreműködésével. (Erre külön felhívjuk olvasóink figyelmét.)

20-án délelőtt 10 órakor a cukorrépatermelők tartanak értekezletet a városháza közgyűlési termében. Délután 5 órakor szabad parlamenti előadás a színházban, fővárosi előadók-kal.

22-én délután 5-kor szabad parlament a színházban, ugyancsak ekkor a méhészek is kongresszust tartanak Tóth József u. 15 szám alatt.

23-án délután 6 órakor Borberek Zoltán „Munkás” szobrát állítják fel ünnepélyesen a ligeti múzeum előtt. Este 8-kor az európai hírű debreceni „Csenki kórus” műsoros estje a színházban.

25-én délután fél 4-kor Szentes város ifjúságának ünnepi sportbemutatója az Erzsébet-kerti sporttelepen. Este 8-kor Postás szüreti bál.

26-án, a Szentesi Hét utolsó napján, délelőtt 8 órától délután 6-ig szarvasmarha, ló, juh, sertés és kutyakiállítás a lovassági laktanyában, 10 órakor kereskedő kongresszus a színházban. Délután fél 3-kor löverseny, fogatbemutatók és távolági versenyek a Felső-csordajáráson. Este 8-kor a szentesi Demokratikus Szervek népi erőinek műsoros estje a Tóth József színházban. Utána reggel 4 óráig tánc.

Ezenkívül egész héten mindennap délelőtt 8 órától délután 6 óráig ipari-, kertészeti-, képzőművészeti-, mezőgazdasági-, termény- és kulturkiállítás. A termény- és mezőgazdasági kiállítás a Gazdasági Egyesületnél lesz.

## A legújabb közellátási rendelkezések Kik kapnak még vámörlési engedélyt?

Most kiadott rendelet értelmében a vámörlésre jogosult, ki egész terménybeszolgáltatási kötelezettségét már kenyérgabonában teljesítette, vagy pedig beszolgáltatásra nem köteleles, az östermelői fejadagon felül is kaphat vámörlési engedélyt olyan mennyiségű kenyérgabonára, mint amennyit a gyűjtőkereskedő részére „C” vételi jegyre eladott.

A vámörlésre jogosult ezzel a fejadagon felül megörölhető kenyérlisztből készült liszttel szabadon rendelkezik, azt bárkinek eladhatja. Fontos azonban azt tudni, hogy a rendelet értelmében csak lisztet adhat el, kenyérgabona szabad forgalombahozatalára, eladásra nem jogosult.

A többletbeszolgáltatás fejében megörölhető kenyérgabona lisztjére a szállítási korlátozás továbbra is érvényes. Ez azt jelenti, hogy a fejadagon felüli vámörlés alapján megörölt liszt szállításához a községi előljárási (polgármester) állít ki szállítási igazolványt.

Az Országos Közellátási Hivatal rendelete értelmében egyidejűleg megszűnt az a rendelkezés, mely szerint a hatósági ellátásban részeseül személyek nem tarthatnak több lisztet háztartásukban, mint személyenként 5 kg-ot. Ezután tehát az ellátatlanok lisztkészlete nem esik korlátozás alá.

Az Országos Közellátási Hivatal rendelete értelmében az 1948-49 évi terménybeszolgáltatási kötelezettség, továbbá a földadó és a mezőgazdaságfejlesztési járulék teljesítésére szánt kukoricát a Békés, Bihar, Csanád, Csongrád, Hajdú és Jász-nagykun-Szolnok vármegye területén szeptember 15-től, az ország többi részén október 1-től kezdve lehet a gyűjtőkereskedőnél „A”, vagy „B” jelű vételi jegy ellenében beszolgáltatni.

December 31-ig ideai termésű kukoricát csak oszves állapotban lehet beszolgáltatni. Eddig az időpontig

morzsolt állapotban csak ónkukoricát, vagy mesterségesen szárított — legfeljebb 15 százalék viztartalmú — ideai termésű kukoricát lehet beszolgáltatni.

A földadó, a terménybeszolgáltatási kötelezettség és a mezőgazdaságfej-

lesztési járulék teljesítéséhez szükséges mennyiségben felüli kukorica forgalma és felhasználása, továbbá a kukoricaliszt és kukoricadara forgalma szabad.

A kukorica és a kukorica örlémei az ország egész területén szabadon szállíthatók.

## Tóth László szegedi képviselő ügye

A Független Kisgazdapárt szegedi szervezetének elnöki tanácsa tegnapi ülésén foglalkozott dr. Tóth László egyetemi tanár ügyével, aki ellen a szegedi Nemzeti Bizottság már régebben egyhangú bizalmatlansági javaslatot fogadott el.

Megállapította az elnöki tanács, hogy dr. Tóth László mindezek elle-

nére még a mai napig sem mondott le képviselői mandátumáról.

Az elnöki tanács elhatározta, hogy felír a párt országos központjához, hogy dr. Tóth Lászlót közöltse fel képviselői mandátumáról való lemondásra és erről értesítse a szegedi szervezetet.

## Ujra felállítják a régi nagy ártézikut szoborművét

Örömmel értesültünk arról, hogy a város vezetősége tervbevette: mi-helyt alkalom és lehetőség adódik rá, a régi szentesi ártézikut gyönyörű szoborművét ismét felállítja valamelyik téren.

A híres ártézikut szobrát több mint tíz évvel ezelőtt vitték el a Kossuth-térről és helyezték „nyugalomba” a sóság félreeső részében. Azóta ott porosodik, ott árváskodik, senki sem törődik vele.

A szép szoboralkotás még a múlt században került Magyarországra, francia honból. Valamelyik akkori vezető ember vette meg, majd így jutott el Szentesre és helyezték el az ország második ártézikutja fölé.

A mostani tervek szerint a szobrot a Kossuth-téren állítanak fel, a régi ártézikut frászhelye mellett, ott, ahol jelenleg a „légó”-medencéből átalakított „szökőkút”-nak csüfölt mede-

ócéske áll. Természetesen valamilyen vízemelő berendezés is szükséges volna a kut felállításához, hogy a vizet fel lehessen nyomni a szobor legmagasabb pontjára is. Ez a vízemelő berendezés csak ünnepnapok alkalmából működne, természetesen így csak ezeken a napokon folyna a víz a kut kifolyóiból.

Reméljük, a város vezetősége ezt a tervet valóra is váltja, ha máshogy nem, közadakozásból, de rövidesen újra állni fog a régi híres kut és díszíteni fogja a város főtérét.

Esküvői meghívót  
elfogyzási kártyát  
izléses, szép kivitelben  
készít a  
**SZÉCHENYI-NYOMDA**  
Kossuth-tér 5. Tel. 309.

# HIREK

Szept.  
16  
csütörtök

Kat. Korn. p. vt.  
Prof. Edit  
A nap sel 6.22  
Nyugazik 18.55 órákor.

Várható idő: Mérsékelt déli, délnyugati szél, változó felhőzet, kisebb esőkkel. A hőmérséklet 1-2 fokkal oszlik.

Ügyeletes gyógyszerárak: szeptember 11-17-ig lhász-Oláh.

Mozik: József Attila: Vasókló Bogdán.

Szabadság: Artamanov család.

Országos vásár: Szentese szept. 17-18-án, Jánosfalma szept. 20.

## „Mascagni tanítványa“

Az utóbbi évtizedek legnagyobb sikerű operáját, a „Parasztbecsület“-et, Mascagni írta. A nálunk is jólismert olasz zeneszerzőről egyik olvasónk küldte be az alábbi, ismeretlen anekdotát:

A nagy komponista egyik barátjánál ebédelt és a bőséges étkezés után lefeküdt aludni. Legjobb álmából zavarta fel egy utcai kintornás. Pont a Parasztbecsület intermezzóját játszotta, nagy keservesen. A Maestro felébredt, leszaladt az utcára és némi vita után kivette a verki kezéből a forgatót és maga kezdte „játszani“ halhatatlan zeneszámát.

Másnap a város lakosainak nem kis megrökönyödésére és felvidítésére a kintornás a következő táblát akasztotta a hangszere:

„Mascagni tanítványa“.

Belsőcsere és Veresegyházán szentmise lesz. 19-én, vasárnap, a belsőcserei iskolánál 10 órákor és a veresegyházi iskolánál 11 órákor lesz szentmise. Tanyai híveinket szeretettel várjuk.

Veresegyházi László nagytényi lekipásztor ma d. u. 5 órákor evangélikai előadást tart a református nagytemplomban.

A legutóbbi hónapban a fővárosban 181 kereskedő kapott új iparigazolványt. Viszont 668 kereskedő visszaszadta az iparigazolványát. Ilyenformán Budapestben 487 tel csökkent az önálló kereskedők száma.

Alumíniumcipőt gyártottak Ausztria több üzemében, s azokat most mutatják be a bécsi üzletvárosban. Ezek a cipők tartósabbak, könnyebbek és persze sokkal gyorsabban állíthatók, mint a bőrből való cipők.

Ha kedvenc újságját nem kapja meg az egyik áruszól, megkapja a másik sarki rikkanesnál. Kérje a Hírlapot és Kis Újságot.

A szövő lepte az alföldi gyümölcsfákban rengeteg kár okoz. Ugyanis ahol elzaporodott, ott elpusztítja a fákat. Legkedveltebb csémegéje az eperfa, de minden más fán is jól éri magát, sőt legújában a szőlőkre vette magát. Mivel még egy rajta van az idén, mindenütt, ahol felépett, iránti ajánlatos.

A Gyopáros-fürdő az idén szeptember végéig lesz nyitva. Az idő szép és még ma is nagy számban vannak fürdőzők.

A városi NB ma délelőtt 11 órákor, a város háza 45 számú szobájában fontos ülést tart.

Felkérem az állástalan tanítókat és tanárokat, hogy munkába állításuk végett azonnal jelentkezzenek a város háza 55 sz. szobájában az adatok felvételére. Pedagógus szakszervezet.

Konyhakertészek, a kiállítás sikere érdekében felhívom a szakértőket, hogy a kiállításra szánt terményeiket f. hó 17-ig, péntek délután 4 órára a volt (Horthy ház) Dózsaházhoz (Sporttelep) behozni sziveskedjenek. Elnökség.

Minden második ember cirkot termel Mezőkovácsházán. Kat. hoidankint átlag 20 mássa magot és 9 mássa szarát várnak. Erdemes tehát vele foglalkozni, mondják az ottani gazdálkodók.

Furcsa utasok érkeztek a budapesti repülőtérre: megjött az a 160 darab sertés, amelyeket Angliában vásároltunk. Egészségesen ért valamennyi. Azonnal a kőbányai tenyésztőtelepre vitték át teherautókon, majd onnan a községekbe adják tovább. Itt említjük meg, hogy az említett telepen ma 77 darab olyan svájci bika van, amelyeket szintén állatállományunk feljavitására adnak ki.

Nagyarányú fásításba kezdtek Szeged környékén. 160 ezer forint tervhittel kezdték meg a munkálatokat, melyek során 150 szegedi munkási és munkásnői foglalkoztatnak. Öreg fákat, fatörköket szednek ki, s újakat ültetnek, egész kis erdőségek telepítésével.

Fűszer és vegyeskereskedők adóközössége tagjai 18-án csütörtökön este 7 órákor a kereskedők egylete helyiségében feltétlenül jelenjenek meg és mindenki hozza magával a forgalom adatait 1948 évi július és augusztus hónapokról részletezve a 3, 5 és 7 százalékos forgalmiadó aláeső teljes bevételének kimutatását.

Az intéző bizottság.

Nyolc röntgengéppel küzdenek a népbetegségek ellen azok az orvosok, akik a népiéleti minisztérium megbízásából sorra járják a községeket és tanyákat, megvizsgálják a felnőtteket épp úgy, mint a gyermekeket. Az orvosok a legzorosabb kapcsolatot teremtik meg a községek vezetőivel, a helyi társadalmi és érdekképviseleti szervekkel.

Az Esterházy-kincsek egyik tolvaját sikerült elfogni most, Ausztriában. Szabó Imre a neve. Beismerte, hogy bűntársai is vannak és azokkal együtt hatoltak be a fővárosi egyik múzeum épületébe és rabolták el a kincseket. Az aranyérmék kétharmadát átadták az Esterházy család tagjainak, akik a jelek szerint felbujtók voltak.

## Rádióműsor

Csütörtök, szeptember 16

6.30 Falurádió. 7.20 Zene, 8.00 Harmonika a mezőgazdaság szolgálatában, 8.15 Zene. 9.00 Hegedű és ének számok. 12.15 Asztali zene. 1.00 A festők Szentendréje. E. 1.15 Mindenki muzsikája. 2.15 Hangi. 4.00 Zongorahangy. 4.30 Gyermekrádió. 5.10 Hadifogolyhíradó. 5.15 Vöröskereszt. 7.20 Irodalmi előadás. 6.30 Szív küldi szívnek szívesen, 7.00 Operarészletek. 9.40 Lyukó völgye, a jövő bányája. 10.25 Félre tőlem búbanat.

# APRÓHIRDETÉSEK

LUCERNAPOLYVA kisebb-nagyobb mennyiségben kapható Szentlászó 2 szám alatt.

ELVESZETT Fűsti M. János névre szóló 283/IV, városi igazolvány számú örösi lap. Felkérem az összes malomtulajdonosokat, hogy ha ez az örösi lap tulajdonukba kerül, adják át a rendőrségnek. 8741

300 kéve kukoricaszár és tők eladó Meos Balogh u. 9. 8737

BOGNÁRMUNKA szükségletét olcsón beszerezheti Urdánál, Kunszentmártoni ut 7. Akácfauskót vesznek. 8729

EGY családos embert alkalmazok konvenciósnak, Apponyi tér 15. 8742

SZEGI Sándor Munkás sori lakos — a nagy sárga iskola mellett — a malomháznál, engedélyezett kecskebakjával megkezdte a párosítást. 8738

ELADÓ 400 kéve szár a város alatt, résziből is hazahordható, Dózsa Gy. utca 1. 8740

KERÉKPÁROK hat, motorkerékpárok 12 havi részletre kaphatók a Wellisch gépraktárban. 8733

ELADÓ egy 32-es traktor ekével és cséplővel, ért. Külsőcsér 48 Bálint Józsefnél. 8735

EGY jó állapotban lévő sport gyermekoosi eladó, Bocskai u. 34. 8736

BAJCSY Zsilinszky u. 5 sz. ház eladó, ért. ugyanott. 8731

EBÉDLŐ kredenc, székek, asztal eladó. Megtekinthető 6-7 óra között Kossuth u. 13/a. 8732

ELADÓ egy 20 HP Fordson kettes Oliver ekével, ért. D oldal 84. 8728

KÉSZ butorok olcsón kaphatók Szatmarnéjovitsnál Bocskai u. 22. 8739

TÖRZSKÖNYVEZETT 4 éves almászürke mén, 2 drb hasaskanca idei fiaival, 1 drb 2 éves kanca, golyócsapágyas stráfkocsi, új lószerszám eladó, Dónát 170, Sajtós Jánosnál. 8780

Megérkeztek az összes tankönyvek „MINERVA” könyv- és papirkereskedésbe.

ÁLLAMI tisztviselő szoba-konyhás lakást keres, cím a kiadóban. 8746

KRISTÓ N. ISTVÁN u. 2 sz. ház eladó haszonélvezővel. 8744

FINOM keményfa háló eladó Borza utca 27 sz. 8745

ELADÓ 1000 kéve leveleszár és haj, ért. Nagyhegy 446, Váci Antallal a nagy nyárfánál. 8748

SÜTNI főzni tudó asszonyt tanyára keresek, Rákóczi F. u. 38.

ELADÓ Bercsényi u. 135 számú ház azonnal elfoglalható. 8747

BIRGÉLI csizma és női kerékpár eladó Zrinyi u. 7. 8758

ELVESZTETTEM pirosas színű kötött kabátom. Kérem jutalom ellenében leadni Dózsa Gy. u. 1. 8753

JÓ családból való háztartási kiegészítő keresek Deák F. u. 21. 8755

GAZDASÁGVEZETÉSRE alkalmas éves konvenciósnak cselédet keresek fiával együtt Ady E. u. 45. 8754

ELVESZETT GABONALAP. Pásztai János névre szóló gabonalap 15-én szerdán d. e. elvesztett a város háza, vagy környékén. Kérem a becsületes megtalálót, szolgáltatassa be a kiadóhivatalba. Felkérem a malmokat, a gabonalepra ne szolgáltatassanak ki örölményt. 8757

FELKÉRÉM azt a fiatal embert, aki kedden d. u. felvette a fábiáni uton egy sötétké vasszonszoknyát, sürgősen adja le a lapistói utázháznál, mert ismerjük és többek látták, amikor felvette a szoknyát. 8756

8 hold kukorica törésre kiadó, Kátainé Fábiánsebestyén Pusztatemplom, 8752

TÓTH J. u. 56 sz. 4 szoba hallos öszkomfortos lakóház istállóval, magtárral eladó, azonnal beköltözhető. Dr. Sebestyén, Kiss B u. 2, ugyanott nagy samottos kályha és ruhaszekrény eladó. 8707

## Gróf Teleki P-u 74 sz. ház eladó

Megbízott: dr. Péter Ernő ügyvéd.

SINGER bobinos varrógép jó állapotban lévő eladó Dózsa Gy. utca 23 szám. 8748

ELADÓK 40-es Hecher traktor, 52 eolus gyűrűs cséplővel, külön is. Felvilágosítás Vecseri utca 2/a alatt. 8750

IDŐSEBB magános asszony elhelyezkedne mindenestek tanyára, bárhova, Honvéd u. 66. 8749

EGY szatócsüzlet berendezés eladó. Várady L. A-u. 10. (Szeder-telep.)

50—60 literes boroshordók, 3+1-es rádió, biliárdasztal, táskagramofon eladó. Mentő u. 63. 8759

VÁSÁRLÁSI engedélyre buzát veszünk. Megegyezés végett kerjük a szabadbuzával rendelkezőket, jelentkezzenek a Szentesei Újság kiadóhivatalában (Kossuth tér 5.)

VARRODÁBA tanulnak elmenne 16 éves leány, Lázár Vilmos utca 17 szám.

KÉT, vagy háromszobás lakást keresek, felépéssel. Cím a kiadóban. EGY pár ünneplő és két pár dolgozó csizma eladó Láhner Gy. u. 9. ELCSERÉLNÉM kíséri egyszoba komfortos lakásomat Kossuth utca környékére, cím a kiadóban.

TANKÖNYVEK már kaphatók a „Minerva” könyvkereskedésben, Petőfi-u. 4.

SZALMA, péva és kukoricaszár D-oldalon eladó. Ért. Mátyás kir. u. 38. 8706

GÉPZSIR, denaturálteszsz, kreolin, karbid, padlóolaj, háztartási pipere cikkek kaphatók IZSÁK festéküzletben. 8678

EZER drb. vályog eladó a Batthyány utcában, ért. Sima F-u. 58. 8654

## SZENTESI UJSÁG

Kiadja a Független Kisgazda-, Földmunkás és Polgári Párt szentesi szervezete  
Megjelenik hétfő kivételével mindennap  
Ideiglenes felelős szerkesztő és kiadó:  
SZATHMÁRI NAGY IMRE  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szentese, Kossuth-tér 5.  
Kéziratokat a szerkesztőség nem őris meg és nem ad vissza.  
Nyomatott: Széchenyi-nyomdában  
Bérlő és felelős vezető:  
INZÁM JÓZSEF